



ТРЕЗВЕННИЕ

Газета православных трезвенников

№ 7 (227) ноябрь 2023 г.

КОЛОНКА РЕДАКТОРА

"ВМЕСТЕ МЫ СДЕЛАЕМ НАШУ ЖИЗНЬ ЛУЧШЕ!"

Небывалой активностью трезвеннических мероприятий отличились осенние месяцы года. Помимо 11 Форума, прошедшего в середине ноября в Москве (рассказ о нем вы видите на 1 полосе данного номера газеты) и крестных ходов в честь Казанской иконы Божией Матери и День народного единства, состоялось множество трезвеннических мероприятий в различных городах и поселках России.

Особенно живо делились своей деятельностью в этом направлении на страницах социальных сетей представители УСТ или Учителя трезвости, как они сами себя называют. Причем, движение УСТ охватывает все больше регионов России и участвуют в нем все больше молодые юноши и девушки, что особенно радует. Так, впервые я прочла об уроках Трезвости в соседней с Петербургом республике Карелия, где 26 октября прошел урок Трезвости в группе Ш-204, для студентов 2-го курса Петрозаводского филиала ПГУПС.

Провела его учитель Трезвости из Петрозаводска Юлия Фомичева, принявшая для себя как девиз слова о том, что трезвость, доброта, созидательность и здоровье наших детей зависит только от нас с вами!

На уроке она поговорила с молодыми людьми о Трезвости, о её ценности для каждого человека, о том, что Трезвость нуждается в защите. Разобрали они также "Механизм отнимания Трезвости" и пришли к пониманию, что только "Вместе мы сделаем нашу жизнь лучше!"

Мне понравилось в Юлиной заметке на ее странице вктакте, что слово Трезвость везде пишется с большой буквы. Я не стала исправлять эту ошибку, понимая, что в сообществе УСТ данное понятие стало уже настолько значимым, что приобрело статус нарицательного.

Ещё в одной республике — Марий Эл тоже прошли уроки Трезвости. В них участвовали два 10-х и один 9 класс школы N 30 г. Йошкар-Олы. Ребята узнали, что такое Трезвость, как её сохранить и не быть обманутым. Во время урока старшеклассники очень живо и активно помогали молодому учителю Трезвости.

Провела беседу о трезвости в Дзержинском молодежном центре Красноярска и молодой психолог с двойным именем и фамилией - Мария-Адель Токарева-Роотс. Она разобрала с ребятами понятие трезвость, и вместе они пришли к выводу, что трезвость является основой благополучной, счастливой жизни, семейных и человеческих ценностей. Поговорили о ложном выборе и разобрали в чем выгоды и корыстные интересы людей, отнимающих у людей такую важную ценность, которую необходимо уметь грамотно защищать.

ЖИВИТЕ И МЫСЛИТЕ ТРЕЗВО, РАСПРОСТРАНЯЙТЕ ЗНАНИЯ О ТРЕЗВОСТИ

И еще вдохновляет выход на глобальный уровень участников УСТ, которые прямо заявляют в своих выступлениях, что в настоящее время назрела необходимость создания НОВОЙ ОБЛАСТИ ПРАВА ПО ЗАЩИТЕ ТРЕЗВОСТИ, поскольку отнимание Трезвости - это особо опасный вид социального паразитизма!

Активно популяризовали активисты трезвости и новый мультфильм о трезвости для детей. Вот что пишет на своей странице вк глава Бесплатных курсов Учителей Трезвости Виктор Пономарев: "Трезвое будущее ваших детей складывается из множества пазлов. Один из них - яркий и забавный - это мультфильмы о Трезвости! Новый мультфильм по теме, который должны посмотреть все дети и родители: «Трезвость - незримый страж на защите добра». Далее он дает ссылки для просмотра мультфильма и просит поделиться своими впечатлениями. Ссылка для просмотра в ВК https://vk.com/video-111939169_456245079. Для просмотра в Ютубе: <https://youtu.be/EqzlrQmv4b4?si=45pGe1QZ...>

Кстати, тот же Пономарев сообщил позже о миллионе просмотров нового мультфильма о трезвости. Привел отзывы людей, его посмотревших

Радуют своей активностью и бывалые соратники, которые много лет занимаются трезвенной работой в своем регионе. Так, бессменный руководитель Пермской региональной общественной организации "Союз борьбы за народную трезвость", преподаватель Игорь Зорин сообщил на своей странице в контакте о том, что 6 ноября, состоялась очередная Трезвая Пробужка в тренировочном режиме по Чернявскому лесу.

В той же Перми молодой трезвенник Виктор Галиченко провел урок трезвости с юными каратистами. Вместе с ребятами они выяснили что Трезвость - это свобода от ядовитых веществ. Поняли разницу между свободой и воздержанием. Доказали что Трезвость естественна и наступает с рождения. По ходу урока дети проявляли активность, отвечали на вопросы, делали выводы и открытия.

Продолжение на 2-й стр.



По благословению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла 12 ноября в Москве начал работу XI Общецерковный съезд по социальному служению – крупнейший форум Русской Православной Церкви в сфере благотворительности.

XI Общецерковный съезд по социальному служению

Съезд открылся богослужением в Храме Христа Спасителя и пленарным заседанием. В съезде приняло участие более 1000 человек – те, кто отвечает в Церкви за социальное служение, руководители социальных отделов епархий, старшие сестры сестричеств милосердия, руководители благотворительных организаций, социальные работники, представители органов государственной власти.

Главной темой Съезда стала помощь беженцам и пострадавшим от вооруженного конфликта, в том числе, в больницах и госпиталях. Участники съезда обсудили также помощь бездомным, детям-сиротам, людям с инвалидностью. Особое внимание уделялось проблемам демографии и мерам по ограничению абортов, помощи зависимым от алкоголя и наркотиков, технологиям социальной деятельности.

Помимо Святейшего патриарха Московского и всея Руси Кирилла, в съезде приняли участие глава Синодального отдела по благотворительности, руководитель Патриаршей гуманитарной миссии **епископ Верейский Пантелеимон**, вице-спикер Государственной Думы **Анна Кузнецова**, генеральный директор Фонда президентских грантов **Илья Чукалин**, руководитель фонда «Круг добра», основатель первого в России детского хосписа **протоиерей Александр Ткаченко** и др.

Стоит сказать, что сегодня Русская Православная Церковь – один из крупнейших организаторов благотворительности в стране.

В РПЦ работают более 4500 социальных инициатив, среди них 82 приюта для беременных женщин и матерей с детьми, 263 центра гуманитарной помощи, более 50 богаделен, более 400 проектов



Протоиерей Игорь Бачинин, председатель Иоанно-Предтеченского братства «Трезвение» Русской Православной Церкви.

помощи людям с инвалидностью, более 200 структур помощи наркозависимым, более 90 православных приютов для бездомных, свыше 900 сестричеств милосердия. В организации церковной помощи участвуют более 10000 социальных работников, сестер милосердия, волонтеров.

ЧТО ДОЛЖЕН ЗНАТЬ СВЯЩЕННИК, ЧТОБЫ ПОМОЧЬ ЗАВИСИМОМУ ЧЕЛОВЕКУ

А 13 ноября на Общецерковном съезде по социальному служению прошла сессия «Помощь алкоголезависимым». Секция прошла в формате панельной дискуссии. Ее участниками были **протоиерей Игорь Бачинин** — руководитель Всероссийского Иоанно-Предтеченского братства трезвости (Екатеринбург), **протоиерей Григорий Григорьев** – доктор медицинских наук, профессор, руководитель реабилитационных программ помощи алкоголезависимым (Санкт-Петербург), **протоиерей Илья Шугаев** - настоятель храма Архангела Михаила (Талдом, Московская область), руководитель отдела по курированию

трезвенной деятельности Сергиево-Посадской епархии, **диакон Иоанн Клименко** — координатор помощи алкоголезависимым в Московской епархии и др. Модератором дискуссии был **Валерий Доронкин** - руководитель Координационного центра по противодействию алкоголизму и утверждению трезвости Синодального отдела по благотворительности.

Специалисты высказались на две темы, заданные модератором: «Что должен знать каждый священник, чтобы оказать помощь обратившемуся к нему зависимому человеку или его родственнику?», а также «Что делать, если алкогольная зависимость развивается у глубоко воцерковленного человека?».

Епископ Верейский Пантелеимон, председатель Синодаль-

ного отдела по благотворительности, вручил награды некоторым из специалистов, трудящимся в деле утверждения трезвости. В числе награжденных оказался протоиерей Игорь Бачинин, руководитель епархиального отдела по утверждению трезвости и профилактике зависимостей. Батюшка возглавляет отдел более 10 лет. Также отец Игорь заведует кафедрой теологии Уральского государственного горного университета.

Более 15 лет протоиерей Игорь Бачинин является председателем Иоанно-Предтеченского братства «Трезвение» Русской Православной Церкви. С 2013 года входит в экспертный совет при Координационном центре по противодействию алкоголизму, другим патологическим зависимостям и утверждению трезвости Синодального отдела по церковной благотворительности и социальному служению Русской Православной Церкви.

Сердечно поздравляем с заслуженной наградой, дорогой отец Игорь!

Протоиерей Илья ШУГАЕВ, г. Талдом, Московская область.

"ВМЕСТЕ МЫ СДЕЛАЕМ НАШУ ЖИЗНЬ ЛУЧШЕ!"

Продолжение.
Начало на 1-й стр.

САД "ТРЕЗВОСТИ" В РЯЗАНИ

Приятно и то, что в некоторых городах активно занимаются изучением истории трезвости в своем регионе. Так, в Рязани обнаружили, что местное "Общество трезвости" еще в 1901 г. арендовало сад губернского земства для устройства здесь культурного досуга горожан. "Площадка сада "Трезвости" была обставлена зданиями и павильонами летнего типа. Здесь была эстрада для музыкантов, игравших в саду ежедневно, летний театр, в котором выступала опереточная труппа, летнее кино, павильон с бильярдами, ресторан... Зимой площадка сада превращалась в каток. Эта площадка сохранилась на открытке начала 20 века и нынешние трезвенники публикуют ее на своей странице вк под статьей, которая так и называется "Сад трезвости." Увы, в 1915 г. на месте сада "Трезвость" началось строительство здания Губернской земской управы (ныне здесь размещается городская администрация: Радищева, 28)

И особенно удивили своей активностью сибирские поэты, что пишут стихи на трезвенническую тему. Особенно много стихотворений на эту тему прислал молодой поэт Роман Сафронов из Красноярска. Одно из его сочинений, в заголовке которого я поставила одну из строчек стиха: "Нам хочется Россию отрезвить!" мы публикуем в этом номере в рамках поэтического конкурса на 4 полосе.

На той же 4 полосе текущего номера публикуется очередной отчет о видеоконференции историков-трезвенников, посвященной талантливому губернатору и общественному деятелю Крафту, который немало сделал для отрезвления населения в Сибири.

Ну а на первой полосе хочется поставить в этот номер стихотворение, посвященное св. Арх. Михаилу, написанное 1918 году нашим знаменитым Нобелевским лауреатом, поэтом и писателем Иваном Буниным. Празднование дня памяти Архистратига Божия Михаила и прочих Небесных сил бесплотных, предводителя небесного воинства особенно актуально, мне кажется, в дни тяжёлых боев на фронтах СВО.

АРХАНГЕЛ МИХАИЛ

Архангел в сияющих латах
И с красным мечом из огня
Стоял на клубках синева
И дивно глядел на меня.

Порой в алтаре он скрывался,
Светился на двери косою —
И снова народу являлся,
Большой, по колени босою.

Ребёнок, я думал о Боге,
А видел лишь кудри до плеч,
Да крупные бурые ноги,
Да римские латы и меч...

Дух гнева, возмездия, кары!
Я помню тебя, Михаил,
И храм этот, тёмный и старый,
Где ты моё сердце пленил!

Светлана Троицкая

ФОРУМ «МОЛОДЕЖЬ ВЫБИРАЕТ ТРЕЗВОСТЬ»

Порядка 120 человек приняли участие в окружном форуме «Молодежь выбирает трезвость!», который состоялся 23 ноября 2023 года в политехникуме города Богданович.



На форуме выступили эксперты, в том числе руководитель Отдела по утверждению трезвости и профилактике зависимостей Екатеринбургской епархии, заведующий кафедрой теологии Уральского государственного горного университета протоиерей Игорь Бачинин; начальник отдела социального и экономического развития территории Администрации Южного управленческого округа Татьяна Ивановна Ялунина; заместитель главы — руководитель аппарата администрации городского округа Богданович Наталья Сергеевна Теплоухова.

О важности трезвого образа жизни школьникам и учащимся колледжей рассказал председатель правления региональной и социально-патриотической общественной организации «Герои

Урала», Герой России полковник Олег Александрович Касков.

Далее состоялась работа секций

Секцию «Межконфессиональные отношения «В единстве сила народа»» провел отец Игорь Бачинин.

— Один из основателей этого города — Евгений Васильевич Богданович был создателем и участником Манифеста трезвости, когда он находился в Государственной Думе. Радение о трезвости народа всегда было делом государственной важности, — сказал священник в ходе своего выступления. — Если человек не умеет читать, значит, его этому никто не научил. И почему-то взрослые люди часто думают, что чтобы че-

ловек жил трезво, ему нужно рассказать о вреде алкоголя. На самом деле это глубокое заблуждение и одна из методологических ошибок.

Отец Игорь отметил, что необходимо людям показывать пример трезвой жизни.

— Мне искренне хотелось бы, чтобы мода на трезвую жизнь, трезвость в городе Богданович стала нормой жизни, — пожелал присутствующим спикер.

Также участники посетили секции «Русский Язык — основа информационной безопасности нашего времени», «Социальная консолидация общества: от распри к единству» и «Здоровье нации «Ведущие практики ВОД «Волонтеры-медики» и ООО «Российский Красный крест» в сфере пропаганды ценностей здорового образа жизни».

Напомним, форум «Молодежь выбирает трезвость!» организован движением «Попечительство о народной трезвости» в сотрудничестве Екатеринбургской митрополии и Правительства области.

Впервые молодежный форум трезвости состоялся 17 октября 2017 года. Главным его событием стало объединение молодежных организаций — торжественное объединение «Молодёжное братство трезвости» при областном общественно-государственном движении «Попечительство о народной трезвости» и подписание «Манифеста трезвости» молодежными объединениями региона.

Материал предоставлен: <https://ekaterinburg-eparhia.ru/news/2023/11/24/122305/>

Студенты Ангарского политехнического техникума стали участниками проекта «Творчество против зависимости».

"ТВОРЧЕСТВО ПРОТИВ ЗАВИСИМОСТИ"

Муниципальный проект «Творчество против зависимости» инициирован секретарем антинаркотической комиссии администрации Ангарского округа Анной Петрук. Теперь под кураторством представителя регионального Центра профилактики наркомании Юлии Мовчан волонтеры антинаркотического движения проводят интерактивные беседы в образовательных учреждениях.

16 ноября, для студентов и волонтеров Ангарского политехнического техникума познавательную лекцию о негативном опыте употребления наркотиков популярными музыкантами провел волонтер движения Марк Россов.

Для создания творческого настроения на гитаре играл студент второго курса техникума Кирилл Зарубин.

«Через творчество я хочу донести до сверстников, что наркотики — настоящее зло. Вгоняя себя в рамки зависимости, мы не решаем имеющиеся проблемы. Рассказывая о музыке, я делюсь с аудиторией собственными предпочтениями и узнаю интересы других», — пояснил Марк.

Анастасия Линейцева придерживается здорового образа жизни. Девушка высказала мнение о том, как наркотики влияют на организм человека: «Зачем пробовать то, что тебя разрушает? Считаю, что из любой ситуации и состояния можно найти выход. Наркотические вещества не исправят положение, а сделают только хуже».

ЛЮДЕЙ ТРАВЯТ КАК КРЫС И МЫШЕЙ

13 ноября провёл урок Трезвости в 6"Д" классе образовательного центра №2 Красноармейска Дмитрий Захаров. Ребята долго ждали этот урок и их ожидание оправдалось. Вместе с молодым учителем трезвости школьники обсудили понятие "Трезвость, как естественное состояние человека", поговорили о свободной от самоотравлений ядами жизни. Говорили на уроке также и о важном умении различать еду и яды. В словах детей-подростков уже вовсю слышались установки, программирующие на самоотравление. Например: ребята говорили, что алкоголь - это "напиток", что пиво варят, поэтому спирт в нём - это якобы пищевой продукт, говорили "пъёт", когда подразумевали отравляется и многое другое. Поэтому пришлось разбираться в словах и терминах, учиться говорить на языке УСТ (что это такое? Надо бы дать расшифровку).

Некоторые вопросы ребята ставили под сомнение: говорили, что если алкоголь продавать в отделе бытовой химии, люди всё равно заливали бы его внутрь себя. Пришлось ответить, что именно в этом вся суть: производители не просто ставят алкоголь рядом с едой, они прячут яды в еду, смешивают яды с едой, и тем самым травят людей, как травят крыс и мышей. В общем и целом: много смеялись и сделали вывод, что о Трезвости все молчат, потому что за рекламу Трезвости не платят, а за рекламой отравляющих веществ "стоят" большие деньги и самоотравление. Таким образом, употребление



алкоголя - это глупый поступок обманутого человека, который не знает где еда, а где яд.

Отличительной особенностью этого урока было то, что ребята сразу включились в беседу, много думали, рассуждали, отвечали на вопросы, в конце активно задавали вопросы. Спасибо им за активность!

P.S. Заинтриговали ребят вопросом, откуда берутся пузырьки в отравляющем веществе шампанском, поэтому ребята не были против, чтобы им провели ещё один урок Трезвости. Теперь встречают меня в коридоре, спрашивают, откуда всё-таки пузырьки?

Стоит добавить, что учитель Трезвости Дмитрий Захаров работает в театре Трезвого Танца и там тоже пропагандирует свою здоровую позицию.

Более подробно посты автора можно посмотреть по ссылке: https://vk.com/wall113304840_5658

28 октября 2023 года открылся скаутский осенний слёт в рамках проекта «Оплот успеха», поддержанного министерством здравоохранения Саратовской области.

БУДУЩЕЕ В ТВОИХ РУКАХ

На стенах коридора третьего этажа Саратовского техникума отраслевых технологий, где выстроились отряды на торжественную линейку открытия слёта, нарисованы сцены применения навыков тех профессий, которые осваивают студенты. Отдельные рисунки объединены двумя слоганами: на английском языке начертано «Skills for the future» (навыки для будущего) и на русском — «Будущее в твоих руках».

Как раз для этого — для овладения разными навыками и умениями — свыше ста ребят из скаутских отрядов и собрались на слёт. На него прибыли такие отряды: «Колибри» (лицей № 15), «Сороконожки» (гимназия № 34), «Пламя» (школа № 8), «Сурикаты» (школа № 82), «Тысячелистник» (лицей «Солярис»), городской отряд «Сварог» и долгожданные «Следопыты» из Петровска (ни на весенний слёт, ни в летний «ОПЛОТ» они в этом году не смогли прибыть).

Линейка открытия прошла, как всегда, чётко: командиры отрядов докладывали о готовности к слёту руководителю скаутского штаба Анастасии Толчиной, которая доложила о готовности командору АССО Н.А. Корольковой. Наталия Александровна и произнесла заветное: «Слёт объявляется открытым!» Впереди ребят ждали три дня, насыщенных играми, соревнованиями, занятиями.

По традиции, в первый день слёта прошел урок «Разговор о важном». Его провели Наталия Александровна Королькова и учитель трезвости Владимир Александрович Гринн.

Так, через интересные и социально значимые мероприятия бывалый активист трезвости Н.А. Королькова внедряет в умы молодых поколений идею о беспрецедентной важности трезвости в жизни каждого человека.

Подробнее информацию о слете читайте на сайте: <https://otrezvosti.ru/2023/projects/succ>

ПРАЗДНИКИ И БУДНИ ТРЕЗВЕННИКОВ КАЗАНИ

300 лет отметила в ноябре духовная семинария

В 2023 году духовному образованию в Казани исполнилось 300 лет. Казанская духовная семинария основана на базе Казанской архиерейской славяно-латинской школы, открытой в 1723-м. В 1797 году указом императора Павла I учебное заведение получило статус духовной академии.

В 1921 году Советская власть закрыла духовную семинарию. В 1997 году духовная школа в Казани вновь открыла свои двери

И вот 20 ноября в Казанской православной духовной семинарии состоялась научно-богословская конференция «Богословие и светские науки: традиционные и новые взаимосвязи», в рамках которой была организована работа по нескольким профильным направлениям.

Секцию «Православная психология» открыл протоиерей Григорий Григорьев — выпускник Военно-медицинской академии им. С.М. Кирова и Санкт-Петербургской православной духовной академии, заслуженный врач Российской Федерации, доктор медицинских наук, профессор, директор оздоровительного учреждения «Международный институт резервных возможностей человека»; декан факультета психологии и философии человека РХГА им. Ф.М. Достоевского, доктор богословия, член учёного совета Общецерковной аспирантуры и докторантуры; профессор церковно-практической кафедры СПДА, член Союза писателей России.

На встречу были приглашены специалисты-психологи епархиальной службы «Утешение» Казанской, священники, коллеги, ученые из Казани, Москвы, Санкт-Петербурга и других городов, которые сделали более 10 интересных докладов по вопросам психологии зависимостей, как организовать лечение, профилактику, реабилитацию и т.д. Состоялся

В этот же день в 13:00 состоялся V Форум православной общественности Республики Татарстан. В торжественном меро-



обширный обмен опытом, а также онлайн-трансляции.

В мероприятии приняли участие председатель отдела по противодействию наркомании и алкоголизму Казанской епархии иеромонах Вячеслав (Шапоров), руководитель Казанского епархиального общества «ТРЕЗВЕНИЕ» Владислав Юферов, директор АНО Казанский «Дом трудолюбия имени св. пр. Иоанна Кронштадтского» Максим Курлыков, руководитель Елабужского общества трезвости Светлана Панкратова и другие.

ФОРУМ ПРАВОСЛАВНОЙ ОБЩЕСТВЕННОСТИ

Утром 21 ноября, в день Собора Архистратига Божия Михаила и прочих Небесных сил бесплотных, в Казанском соборе Богородицкого монастыря была отслужена Божественная литургия. Праздничное богослужение возглавил митрополит Казанский и Татарстанский Кирилл.

приятии приняли участие Раис РТ Рустам Минниханов, руководители профильных министерств и ведомств, религиозные деятели республики, духовенство и миряне Татарстанской митрополии.

А 22 ноября в Казанском Федеральном университете (в 14-00) и в Музее Казанской епархии (в 18-30) состоялись творческие встречи с писателем, настоятелем храма Рождества пророка Иоанна Предтечи в деревне Юкки (Выборгская епархия Петербурга) протоиереем Григорием Григорьевым. Священник презентует публике книги «Городокское приволье» и «Что приносят нам сны» из цикла «Ветер Радости».

«Ветер радости — это мое богословское определение Бога. Ветер — по-гречески означает "дух", дух любви, наполняющий землю. Эти книги — главное дело моей жизни. Всю свою жизнь я шёл к этому циклу книг», — так анонсировал свои выступления отец Григорий.

Встреча в честь святого праведного Иоанна Кронштадтского

19 ноября 2023 г. в храме свт. Варсонофия Казани состоялась встреча, посвященная памяти святого праведного Иоанна Кронштадтского, которая была организована отделом по противодействию наркомании и алкоголизму Казанской епархии под руководством председателя отдела, настоятеля храма иеромонаха Вячеслава (Шапорова).

На встрече с прихожанами присутствовали известный казанский краевед-историк, доцент Казанской духовной семинарии, член Союза писателей России Анатолий Елдашев и руководитель Казанского епархиального общества «ТРЕЗВЕНИЕ» во имя св. пр. Иоанна Кронштадтского Владислав Юферов.

Анатолий Елдашев рассказал о пребывании св. пр. Иоанна Кронштадтского в Казани, как он посещал город, с кем встречался, где останавливался, как общался с жителями Казанского края. Также Елдашев рассказал интересные исторические факты о святителе Варсонофииб про старинный храм, в котором проходит эта встреча, а также об исторических исследованиях и своих книгах про Казанскую икону Божией Матери. Поведал местный краевед и историк про старинный собор в честь явления этой Иконы во граде Казани, про Казанский Кремль и показал присутствующим подлинники редких исторических фотографий.

«ПРОБУДИТЕСЬ, ПЬЯНИЦЫ!»

Владислав Юферов рассказал о посещении праведным Иоанном Кронштадтским сибирского города Омска, где он присутствовал на закладке Ачаирского монастыря на берегу Иртыша и посещал храмы Омска.

Юферов несколько раз посещал с молитвами Омский Воскресенский военный собор, в котором в разные годы молились св.пр. Иоанн Кронштадтский, будущий святой царь Николай 2, а также Федор Достоевский, который отбывал там 5 лет каторгу, где зародились его известные произведения.

Владислав Юферов поделился, что в Казанском епархиальном обществе «ТРЕЗВЕНИЕ» хранится реликвия — старинная книга, изданная более 100 лет назад. В ней еще при жизни отца Иоанна были опубликованы проповеди величайшего праведного пастыря «НОВЫЕ ГРОЗНЫЕ СЛОВА отца Иоанна (Кронштадтского)». В этой книге есть и его обращение — «Слово девятое» - «Пробудитесь, пьяницы!», которое актуально и сейчас.

Также Владислав Юферов сказал, что Казанское общество трезвости входит в состав Международной «Иоанновской семьи», которая объединяет более 300 организаций, носящих имя святого пастыря. Рассказал, что по приглашению этого сообщества иеромонах Вячеслав (Шапоров) и Владислав Юферов принимали участие в юбилейных торжествах «Иоанновской семьи», где присутствовали более 500 гостей со всей России и из Зарубежья.

Встреча прошла интересно, насыщенно, дружно, всем понравился такой формат общения, поэтому было принято решение продолжить такие нужные исторические мероприятия на других приходах, где работают общества трезвости.

Трезвость и трезвение —

одна из составляющих духовного выбора человека

Эта тема была главной на секции отдела по противодействию наркомании и алкоголизму Казанской епархии, которая прошла 28 октября 2023 г. в храме Святителя Варсонофия Казанского чудотворца в рамках подготовки к XXXII Международным Рождественским образовательным чтениям (состоятся в Москве в период с 24 по 27 января 2024 года).

Первый доклад «Трезвость и трезвение — основа сохранения духовного и культурного выбора человека» сделал иеромонах Вячеслав (Шапоров), председатель отдела Казанской епархии по противодействию наркомании и алкоголизму, настоятель храма Святителя Варсонофия Казанского чудотворца. Отец Вячеслав осветил влияние добродетели трезвости и трезвения на культурную составляющую в обществе, рассказал, что делается в этом направлении в Казани и по

Республике Татарстан, о взаимодействии с органами образования, науки, медицины и др.

Со вторым докладом «Исторический и современный опыт утверждение трезвости и трезвения через трезвенное просвещение в сообществах трезвости» выступил Владислав Юферов, руководитель Казанского епархиального общества «ТРЕЗВЕНИЕ» во имя св. пр. Иоанна Кронштадтского, председатель рабочей группы по противодействию наркомании и алкоголизму общественной палаты Республики Татарстан, руководитель МКЦ «ТРЕЗВЕНИЕ» при Казанском «Доме трудолюбия». Он осветил историю Казанского общества трезвости, которое действовало на территории Казанской губернии с 1892 по 1918 г.г. Тогда губерния объединяла территории современных Республик Татарстан, Марий Эл, Чувашии, общество трезвости имело 60 отделов в Казани, Чебоксарах, Царевококшайске (сейчас Йошкар-Ола), во многих уездных и волостных центрах губернии, а также филиалы в Томске и Красноярске. В то время в общество трезвости входили правящие губернаторы, архиереи, градоначальники, представители всех слоев населения. Почетным членом общества был св. пр. Иоанн Кронштадтский. Далее Владислав Юферов рассказал, что делается сейчас в этом на-

правлении в приходских обществах трезвости в Казани, Набережных Челнах, Елабуге, Нижнекамске, Альметьевске, поселках и селах Татарстана, а также о сотрудничестве с общественными, медицинскими, научными и др. организациями в Республике Татарстан и по России.

Третий доклад: «Развитие помощи страждущим через программу «Пробуждение» в Казанском «Доме трудолюбия св. прав. Иоанна Кронштадтского» сделал Максим Курлыков, директор АНО «Казанский «Дом трудолюбия св. прав. Иоанна Кронштадтского», психолог и руководитель программы «Пробуждение». Он раскрыл схему работы этой организации, как живут, трудятся, отдыхают подопечные, как с ними занимаются профессиональные психологи, священники и др. специалисты. Максим Курлыков подчеркнул, что важная составляющая — изменение сознания и установка на трезвый образ жизни через любовь и уважение, в первую очередь - в семье.

С докладом «Организация социальной и профилактической помощи в Центре социальной помощи «Благовещение» выступил иеромонах Силуан (Цапин), духовник и руководитель центра «Благовещение», настоятель храма Благовещения в с. Русские Казыли Пестречинского района. Отец Силуан осветил, по каким программам ведется работа в центре, чем занимаются подопечные, как организован быт, рассказал о развитии помощи страждущим, о новых планах, какую работу он ведет также и в Казани, о взаимодействии с профильными организациями РПЦ и местными властями.



ТАЛАНТЛИВЫЙ АДМИНИСТРАТОР, УЧЕНЫЙ И ПОКРОВИТЕЛЬ ТРЕЗВОСТИ

19 ноября состоялась очередная, уже пятая по счету, Всероссийская видеоконференция, посвященная памяти Якутского и Енисейского губернатора Ивана Ивановича Крафта (1861-1914). Как обычно, вел конференцию руководитель Православного общества трезвости в Красноярске Виктор Михайлович Белошапкин, который приветствовал всех участников. Он сообщил важные новости. В частности, в ближайшее время в Якутске планируется издание материалов, посвященных И.И. Крафту, с дополнениями и правками. В.М. Белошапкин зачитал стихотворение, посвященное Енисейскому губернатору.

СМОГ ПОДОБРАТЬ ТАЛАНТЛИВЫЙ КОЛЛЕКТИВ В ГАЗЕТУ

С докладом на тему «И.И. Крафт как редактор газеты "Тургайские областные ведомости" и приложения к ней – "Тургайской газеты"» выступила доктор педагогических наук, профессор кафедры русской классической литературы Оренбургского государственного университета Алла Георгиевна Прокофьева. Крафт на рубеже 1880–1890-х гг. по протекции нового губернатора Тургайской области Я.Ф. Барабаша был назначен советником Тургайского областного управления по инородческим вопросам. К сожалению, отметила докладчица, значительная часть архивных источников, посвященных оренбургскому периоду деятельности Крафта, была переведена в советское время в Казахстан. Тем не менее, на основе имеющихся в Оренбурге материалов ей удалось установить ряд фактов, связанных с деятельностью выдающегося чиновника.

В Оренбурге Крафт пробыл около десяти лет. Газета «Тургайские областные ведомости» была открыта усилиями Я.Ф. Барабаша. Первоначально в составе «Тургайских областных ведомостей» появилась неофициальная часть, получившая название «Тургайская газета», являясь приложением к «Тургайским областным ведомостям». С 1895 г. она получила официальный статус, просуществовала до 1910 года.

И.И. Крафт был хорошим организатором. Он смог подобрать талантливый коллектив авторов газеты – ученых, писателей, художников. Среди тех, кто регулярно печатался в газете, докладчица назвала имена поэта Льва Васильевича Исакова (1867 – после 1919), который часто замещал Крафта в качестве редактора издания. Исаков писал стихи, басни (одна из них была посвящена ослу, который волею судьбы взлез на престол). Л.В. Исаков активно занимался исследованием казахского фольклора.

А.Г. Прокофьева назвала имена и других сотрудников и авторов газеты. Печатался в ней, к примеру, известный писатель Сергей Иванович Гусев-Оренбургский (1867–1963). В юности он учился

в семинарии, стал священником, но потом снял с себя сан. Стал бытописателем священников. В 1900-е гг. жил в Киеве, потом в Москве. Был знаком с С.А. Есениным и М. Горьким. В 1921 году эмигрировал, умер в Нью-Йорке.

Николай Николаевич Каразин (1842–1908), офицер, художник, писатель, иллюстратор, иллюстрировал журнал «Нива», а также «Тургайскую газету». Прославился, в частности, своим романом «От Оренбурга до Ташкента». Придерживался православно-монархических взглядов. Писал произведения фольклорного плана.

Александр Иванович Матов, журналист, политический ссыльный, придерживался революционных взглядов, увлекался марксизмом. Несмотря на свои левые политические убеждения, нашел общий язык с Крафтом, активно с ним сотрудничал. Судя по всему, под влиянием Крафта, Матов начал собирать фольклор казахов. Собирал материалы о пребывании Т.Г. Шевченко в Орске.

В заключение А.Г. Прокофьева подчеркнула, что благодаря И.И. Крафту газета приобрела свой неповторимый оттенок. Своими талантливыми произведениями упомянутые докладчицей авторы украшали газету. Велика заслуга Крафта в том, что он их собрал воедино.

СОБИРАТЕЛЬ ФОЛЬКЛОРА И АРХИВИСТ

Сам И.И. Крафт получил известность как собиратель местного фольклора и архивист. В Издательстве Географического общества он печатал свои переводы казахского фольклора, собирал богатый архив Оренбургского генерал-губернаторства. В частности, чиновник напечатал ценные документы, связанные с эпохой Екатерины II. Известно и о том, что Крафт писал стихи, в том числе, находясь впоследствии в Якутии.

В ходе дискуссии после прозвучавшего доклада был затронут вопрос, касающийся взаимоотношений И.И. Крафта и Н.Ф. Катанова. Известный тюрколог, этнограф, фольклорист, профессор Казанского университета Николай Федорович Катанов (1862–1922), который, кроме всего прочего, являлся секретарем Казанского общества трезво-



Иван Иванович Крафт.

Художник Федот Гаврильевич Макаров.

сти и членом Казанского отдела Русского собрания, был лично знаком с И.И. Крафтом. Известно, что Катанов написал положительную рецензию на один из трудов Крафта. Впрочем, перипетии отношений двух выдающихся деятелей еще ждут своего исследователя.

СПОСОБСТВОВАЛ УЛУЧШЕНИЮ ЖИЗНИ И БЫТА МЕСТНЫХ ЖИТЕЛЕЙ

Доцент кафедры истории культуры, государства и права Санкт-Петербургского государственного электротехнического университета «ЛЭТИ» им. В.И. Ульянова (Ленина), к.и.н., выпускающий редактор «Русской народной линии», Дмитрий Игоревич Стогов сделал доклад на тему «Красноярские газеты "Енисейская мысль" и "Сусанин" о губернаторстве И.И. Крафта». Докладчик отметил, что крупнейшие издания Енисейской губернии регулярно информировали читателей о деятельности назначенного летом 1913 г. губернатора. Газеты свидетельствуют, что И.И. Крафт был не просто талантливым администратором, но и серьезным образом способствовал улучшению жизни и быта местных жителей.

В ходе дискуссии после доклада Д.И. Стогова участники также отметили, что и в Якутии И.И. Крафт сделал многое, чтобы улучшить жизнь населения. В годы его губернаторства в Якутской области активно создавались приюты глухонемых, богадельни для нищих, велась активная борьба с пьянством.

Старший научный сотрудник Института гуманитарных исследований и проблем малочислен-

ных народов Севера Сибирского отделения Российской академии наук (г. Якутск) Пантелеимон Пантелеимонович Петров посвятил свой доклад сложным взаимоотношениям И.И. Крафта с его супругой Верой Александровной.

ЗАКРЫЛ ПУБЛИЧНЫЕ ДОМА В ЕНИСЕЙСКОЙ ГУБЕРНИИ

Виктор Михайлович Белошапкин сделал доклад на тему «Закрытие публичных домов в Енисейской губернии в 1914 году». Он отметил, что закрытию домов терпимости предшествовала долгая история. Еще 9 марта 1906 г. Красноярская городская дума предложила закрыть все публичные дома в городе. Однако практическое воплощение это предложение тогда не получило. В 1913 г. в городе случилась трагедия – содержатель домов терпимости Денис Халецкий зверски расправился с двенадцатью женщинами. В декабре 1913 г. вновь был поставлен вопрос о закрытии публичных домов. Вскоре они были, наконец, закрыты, в том числе дом терпимости на Садовой улице Красноярска. Исчезли уличные проститутки, которые ранее постоянно приставали к прохожим. Аналогичные постановления

о закрытии публичных домов приняли Минусинская, Канская, Ачинская городские думы. Помещения бывших публичных домов отдавали солдатам под постой. Вскоре Красноярская городская врачебно-санитарная комиссия предложила открыть городскую заразную больницу на 30 коек вместо венерической лечебницы, что косвенно свидетельствовало о том, что после закрытия публичных домов в городе упало количество венерических заболеваний. Так или иначе, отметил докладчик, заслуга И.И. Крафта в деле утверждения общественной нравственности в Енисейской губернии чрезвычайно велики.

В заключение конференции были подведены ее итоги. Должна быть продолжена работа по поиску некрологов, посвященных И.И. Крафту, которые печатались в различных изданиях по всей России. Будут исследованы и другие стороны жизни и трудов известного государственного и общественного деятеля. Следующая конференция памяти И.И. Крафта, приуроченная ко дню рождения Якутского и Енисейского губернатора, будет проведена в апреле 2024 г.

Дмитрий Стогов, к.и.н, спец. корр. газеты «Трезвение» в Санкт-Петербурге

Фото предоставлены организаторами

Подробнее: https://ruskline.ru/news_rl/2023/11/21/talantliviy_administrat_ucheniy_pokrovitel_trezvosti

Литературно-музыкальный вечер, посвященный Крафту И.И.

Остаётся добавить, что накануне конференции – 18 ноября в помещении Союза художников России состоялся литературно-музыкальный вечер, посвященный памяти Енисейского губернатору Крафту И. И. Вечер организовало Православное Общество Трезвости храма Андрея Первозванного.

На вечере сначала выступил член правления общества православных врачей Красноярского края, доцент кафедры философии Медицинского университета Юрий Александрович Тяжелыников. Тёплыми словами и добрыми пожеланиями он поддержал все начинания нашего славного губернатора, и отношение к нему собравшихся.

Затем несколько своих песен на гитаре исполнил Алексей Писарев. А молодой поэт Серафима Панкевич прочитала свои лирические стихи. Очень понравились всем собравшимся старинные вальсы и музыка Микаэла Таривердиева, исполненные баянистом Константином Ивановым. Нужно отметить, что это был дебют Константина на наших встречах, который прошёл более, чем достойно.

Ольга Колесник подарила слушателям лирический романс. И в заключении творческой программы Виталий Горелик, в прошлом врач-нарколог, прочитал несколько стихотворений из своей книги. Позиция его посвящена борьбе с вредными привычками, провозглашению здорового образа жизни. -

Мероприятие прошло живо, динамично, на одном дыхании. В конце всех гостей вечера пригласили на традиционный групповой снимок на память, а затем – к накрытому столу с горячим чаем и всевозможными угощениями. Это чаепитие организовали Роман Сафронов и Игорь Трошев - бессменные участники этих встреч.

И, конечно, следует особо отметить чудесный, просторный, в то же время уютный зал, в котором проходило мероприятие.

По его стенам развешаны прекрасные картины выставки - графики красноярских художников - работы высокого профессионального уровня.

Хочется выразить благодарность всем, кто собрался в субботний день в этом прекрасном зале почтить память выдающегося губернатора И.И. Крафта.

Вера ЗЕНЧУК

ПОЭТИЧЕСКАЯ РУБРИКА

НАМ ХОЧЕТСЯ РОССИЮ ОТРЕЗВИТЬ!

На трезвом слёте в обществе друзей, Прекрасного достигнув настроенья, Мы станем дальновидней и сильней, Забыв о равнодушии и лени.

Глядя вперёд с достойной высоты, Отстаивая свою точку цели, Полны решимости и прямоты, Прорвёмся сквозь лихие канители.

Мы знаем алкоголь что ядовит, Что многих он поставил на колени; Нам хочется Россию отрезвить, Отраву вынести за поселенье.

Встречая снова трудности в пути, Соратников в борьбе порой теряя, Мы будем Знамя Трезвости нести, К благоразумью граждан призывая.

В торговых лавках всюду развели Отраву для народонаселенья: Преступной банде надобны рубли, А жертвам их - спасенье и леченье!

И это столкновение со злом, Где наше слово истиной воспето. Не отступая мы растём числом - От беззаконья требуя ответа.

Роман САФРОНОВ, г. Красноярск

КОРРЕСПОНДЕНТЫ:

в Москве — диакон Иоанн Клименко, тел. 8-915-113-10-77; в Санкт-Петербурге — Дмитрий Игоревич Стогов, тел. 8-911-245-06-71; в Казани — Владислав Аркадьевич Юферов, тел. 8-917-90-11-540; в Екатеринбурге — Ирина Еремина, тел. 8-902-266-14-16; в Челябинске — Пичугин Игорь Русланович, тел. 8-932-303-72-72.

Для писем: 191024, Россия, г. Санкт-Петербург, Невский пр., 156-78.

Братия и сестры! Очень просим вас не использовать эту газету в хозяйственных целях. Если газета вам больше не нужна, отдайте её другому. Пусть она будет эстафетой трезвения.

Тираж 900 экз.

Редактор Светлана Ивановна ТРОИЦКАЯ, тел. 8-969-212-00-19, optimals@yandex.ru

Газета «ТРЕЗВЕНИЕ». Выходит с июня 2000 г.